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Mcdacţla ?i Administraţia
• PIAŢA LIBERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
Abonament anual 860 lei.
Pentru streină ta te 800 lei. 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoige Bariţlu

Apare de trei ori pe săptăm ână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Metod practic, dar nereuşit
Din abuzurile zilei.

Zilele trecute doba primăriei 
în comunele unei plase a jude
ţului Târnava-mare, a anunţat 
pe săteni să-şi )scoată fie-care 
bivoliţele, pe cari le are, la lo
cul destinst pentru vizita vitelor. 
Se mai cerea apoi ca fiecare 
proprietar să ducă cu sine, de 
fiecare cap de bivol, câte un 
pol, adecă douăzeci de Lei. Ve
terinarul plecase anume într-un 
turneu de vizită a acestor ani
male şi pentru ca reuşită mate
rială a turneului să nu fie slabă 
proprietarii erau impuşi la taxa 
de mai sus.

Afacere destul de rentabilă. 
Socotind pe comună 100, 200, 
300 de bivoli ori şi mai mult, 
decoraţ* to|i cu câte un pol în 
coarne, însemnează atâtea sute 
de poli, iar în Lei =  atâtea 
mii. Inmulfiti apoi această sumă 
cu numărul comunelor din plasă 
şi ve}i avea rezultatul material 
al turneului anunţat cu doba.

N-a reuşit însă afacerea. Să
tenii, indignaţi de |suma ce li 
se cerea în acest scop, pentru 
un funcţionar plătit tot în acest 
scop de către stat, nu s-au su
pus ordinului şi n-au eşit cu 
bivoliţele la vizită.

întrebăm şi noi: este obliga
torie această taxă, când ştiut 
este că medicul-veterinar cu 
salar de stat, mai primeşte şi 
cheltueli de deplasare şi diurne 
Ia astfel de ‘ocazii ? !

E drept că în partea locului 
nu există, de prezent, nici o 
urmă de boală, de epizootie 
etc.

Cu toate acestea actul săte
nilor nu poate fi calificat decât 
ca nesupunere faţă de ordinul 
primit, în urma cărui fapt: a- 
meninjări peste ameninţări.

Este însă o vorbă dreaptă: 
de multe ori nu e vinovat cel-ce 
comite greşala ci cel-ce a pro 
vocat-o.

In cazul de faţă e la fel. Re 
nitenţa sătenilor a fost provocată 
de faptul, că acum doi ani ace- 
laş domn veterinar ordonase o 
vizită a vacilor de lapte. Şi nu
mai acel proprietar de vacă pu
tea pune lapte pe piaţă, care în 
schimbul sumei de 6 lei primea 
un bileţel, prin care medicul- 
veterinar constata şi confirma 
că vita e sănătoasă.

Pentru simplificarea proce
deului s’a recurs însă la urmă
torul mijloc mai practic.

Veterinarul a lăsat bileţelele 
din chestie primarilor, cari la 
rândul lor, în schimbul sumei 
amintite le împărţea proprieta
rilor de vaci, fără ca acestea 
să fi fost văzute măcar de me
dicul-veterinar care certifica să
nătatea lor.

Puneţi acum faţă în faţă ca
zul bivoliţelor cu al Vacilor şi 
trageţi concluzia.

Cine e vinovatul dacă zilele 
acestea proprietarii de bivoliţe, 
cunoscând nerostul vizitei, s’au 
simţit încurajaţi să nu se pre
zinte la vizită şi să se absolve 
de plăfirea polului de cap de 
vită ?!...

Cine seamănă vânt, culege 
furtună — spune Românul. Pen
tru aceea nu i-a succes nici 
d-lui din chestie să culeagă polii 
pe cari îi spera.

Aşa s’a întâmplat în plasa Co- 
halm din judeţul Târnava-mare. 
La fel se întâmplă şi în alte 
părţi ? !...

Sărbătorirea d-lui
Tiberiu Brediceanu

— Banchetul dela Cercul Militar. —
Comitetul «Astrei4* despărţă

mântul Braşov, a luat iniţiativa 
serbătorirei printr’un banchet, a 
apreciatului nostru compozitor 
şi folclorist Tiberiu Brediceanu, 
cu prilejul distingerei sale cu 
premiul naţional pentru muzică.

Banchetul are loc Duminecft 
17 A prilie o ra  9 seara , în 
sala Cercului Militar. Invitaţiuni 
speciale s’au lansat din partea 
Comitetului «Astrei* numai au
torităţilor şi persoanelor, cari 
încă nu fac parte dintre mem
brii „Asociatiunei pentru litera
tura ron ână ş ’ cultura popo- 
rului rom ân“. Suntem rugaţi de 
comitetul «Astrei* a anunţa că 
membrii acestei asociaţii din 
Braşov şi judeţ, cari vor să ia 
parte la aceasta serbătorire au 
a se [înscrie verbal, telefonic 
sau în scris, la cancelaria Efo
riei Liceului Şaguna (telefon 
No. 121) până  cel mult la  15 
Aprilie a. c. Altă invitaţiune nu 
se mai face, membrii «Astrei*

fiind consideraţi invitaţi prin ca
litatea lor.

Credem a fi în asentimentul 
întregei opinii publice româneşti, 
atunci când ne asociem la a- 
ceastă serbătorire, adăogând la 
invitaţiunea oficială a Comite
tului «Astrei*, dorinţa ca să nu 
lipsească nimeni dintre aceia, 
cari apreciază munca, talentul 
şi sufletul distins al merituoslui 
nostru compozitor.^

Din prilejul acestei serbătoriri 
trebue să facem o manifestaţie 
naţională, încununând munca 
neobosită a acestui sflet de ar
tist, care ni-a strâns şi va lăsa 
neamului nepreţuite comori, doi
ne şi cântece, ce-au legănat vi
surile strămoşilor noştri, ne-au 
încălzit pe noi şi vor creşte, în 
farmecul darurilor divine ale 
poporului român, genera|iile 
viitoare.

Nepreţuită şi veşnică este o* 
pera lui Tiberiu Brediceanu.

Culegerea cântecelor populare

în special din Banat şi aranja
rea lor în Albume muzicale, pu
blicate cu trudă şi multe sacri
ficii personale, înseamnă o o* 
peră de conservare a comorilor 
muzicale naţionale, ce altfel se 
perdeau cu vremea — pierdere 
ireparabilă — după cum se 
perd neîntrecutele motive de 
ţesături şi costume naţionale, 
pentru care Brediceanu depune 
toate puterile lui astăzi ca să le 
strângă în muzee naţionale, aşa 
cum înţelege sufletul său mare 
şi priceperea sa neîntrecută.

Opera sa personală,compoziţiile 
proprii, sunt pătrunse de muzica 
populară trecută prin filtrul ta
lentului său şi de tradi

ţiile ‘ noastre — înfăţişându-ne 
într’o admirabilă armonie cânte
cul şi portul nostru înflorit şi 
însorit, izvor nesecat de artă.

Modestia acestui distins fiu 
al neamului, ori cât ni-ar reco
manda să-i cruţăm manifesta- 
ţiuni publice de admiraţie, [nu 
ne opreşte dela datorie de a i 
aduce, printr’o frăţească ser- 
bătoare, omagiul Braşove
nilor, în mijlocul cărora Bredi
ceanu a ţinut să rămână, înscri
ind încă un nume în galeria 
marilor noştri concetăţeni din 
trecutul glorios al Braşovului 
românesc.

«Gazeta Transilvaniei4*.

de Maria B. Baiulescu.

Conferinţă ţ;nută la Cluj, tn 30 Martie a. c , la secţia 
biopolitlcă a soc. .Astra*.

— Sfârşit —
Neavând intenţiunea a face o 

conferinţă femenistă, totuşi ţin, 
să amintesc că în acest pro
gram ce-1 urmăreşte Asociaţia 
pentru emanciparea civilă şi po
litică a femeiei, unul din princi
palele puncte este familia; fe
meia cere drepturi pentru a lua 
în scut familia şi demnitatea fe
meiei, principii care sunt în 
strânsa legătură cu doctrina 
biologică.

Femeea va trebui eliberată de 
atavica concepţie a inferiorităţii 
fizice şi spirituale, deoarece din 
punct de vedere biologic, după 
părerea tuturor erudiţilor oa
meni de ştiinţă, psihologic ea 
este aptă a întâmpina şi ostene
lile vieţii exterioare, dovadă că 
femeia a trebuit să se supună, 
să trăiască în relativitate cu e* 
poca sa, ea a trebuit să iasă din 
casă, să muncească pentru exis
tenţa familiei, dând sprijin so
ţului ei, care nu mai biruia a 
susţine singur familia.

Vorbesc numai de clasa in
telectuală, pentru că în celelalte 
clase femeea de mult a fost to- 
vareşă de muncă a soţului său, 
inclusive clasa comerciului, a 
industriei şi a meseriilor.

Cine a pomenit vre-o dată 
sau a luat în seamă pe această 
ţărancă trudită şi istovită de 
munca câmpului, pe care o 
săvârşeşte de veacuri alături de 
soţul său, cu toată corvada căs
niciei şi a copiilor care apasă 
asupra ei?

Cine s-a gândit vre-odată cum 
i s-ar putea uşura viaţa tocmai 
în interesul biopolitic al pros
perităţii neamului, deoarece co
pilaşii ei creşteau părăsiţi ex
puşi să moară de accidente, 
fiind lăsaţi fără supraveghere ?

Această clasă a muncitorilor 
din fabrici, în care părinţii pă
răsesc familia, lăsând copii în 
plata D-lui, pe când mama se 
întoarce acasă extenuată de 
munca inferior plătită.

Aici trebuie împedecată dis
trugerea familiei. Femeia intelec
tuală ocupată, câieva ore pe zi 
în afară din casă, această fe
meie care prin instrucţiune şi 
noţiunele de logică şi peda

gogie, nu-şi neglijează familia, 
după cum am avut bucuria să 
cunosc aceste căsnicii, ce le-am 
văzut ordonate şi fericite — 
mai fericite de cât pe acele în 
care femeia este privită ca o 
păpuşe fără vlagă, condamnată 
să-şi exteriorizeze energia pen
tru cele mai banale rivalităţi în 
lumea luxulai şi a flirtului; po
vârnişul ce o duce la soartea 
d*nei Bovary.

Onoare acestei clase intelec
tuale a femeilor, care a ştiut să 
se pregătească din vreme pen
tru a putea întâmpina actualele 
greutăţi ale vieţii conjugale 
prin partea de muncă, ce ,a 
luat-o asupră-şi la susţinerea fa
miliei, a ştiut să se pregătească 
pentru a putea lupta singură în 
viaţă şi la nevoie a-şi susţine 
copilaşii.

Ca recentă actualitate, repro
duc cuvintele cardinalului Hayes 
din Newyork, care să exprimă 
în următorul chip în privinţa a* 
ceasta; «Biserica n-are nici-o 
obiecţiune faţă de femeile care 
exercează vre-o profesiune, ches
tie care se discută atât de mult, 
dar cere ca femeile să nu-şi 
piarză prin faptul acesta cali
tăţile lor proprii — feminitatea 
lor, — încercând să copieze 
bărbatul,

«In ocupaţiunea şi activitatea 
lor, să păstreze această graţie 
şi frumseţe, cu care le-au dă
ruit cerul. Dumnezeu le-a înzes
trat cu o gingăşie şi farmec pe 
care nu l-a acordat bărbatului. 
De ce să se masculinizeze în 
detrimentul lor.

«Eu socotesc, că acesta este 
un mister şi cred că acest sen
timent este împărtăşit de toată 
omenirea4*.

Concepţiunea de astăzi, faţă 
de acest sex slab nu mai este 
cea atavică de desconsiderare şi 
ignorare. Chestiunea femenistă 
a trecut prin cele mai grele 
faze, pentru că se ştie, că ori 
ce ideie nouă a fost mai întâiu 
ridiculizată, pe urmă discutată 
şi în urmă acceptată.

Astăzi această problemă fa j 
trecut peste cele două stadii. ! 
Această chestiune a prins viaţă, 
în parte este acceptată aplicată,

şi sancţionată prin lege, lăsând 
femeia participe la colabo
rarea civilă a municipiului — 
de negreşit abia tolerată, de
oarece nu are drept de alegere, 
nici nu este elegibilă; totodată 
constituţia nouă admite transfor
marea codului civil, prin care 

l femeia va fi eliberată din starea 
actuală de minoră şi incapabilă, 
neavând drepturi egale nici în 
familie la educaţia copiilor, 
drepturi de care noi femeile 
din Ardeal şi Bucovina ne-am 
bucurat sub stăpânirea trecută 
şi la care nu putem renunţa.

Cu multă bucurie am luat 
cunoştinţă că delegaţia doam
nelor care s-a prezentat în nu
mele Federaţiei Uniunei femei
lor române la d l Prim-Ministru 
Averescu, cu adresa aprobată şt 
semnată de tot Congresul ţinut 
în 8—10 Septemvre 1926 la 
Braşov, a primit rezoluţiunea 
d-lui Prim-Ministru, că «cererea 
trebuie luată în consideraţiune, 
căci este timpul a se îmbună
tăţi soartea femeilor din punct 
de vedere al drepturilor civile4*.

Iată o izbândă câştigată cu 
cea mai exemplară demnitate a 
femeiei române, care ca şi su
rorile ei latine are sentimente 
mult prea gingaşe, pentru a 
purta o luptă vrăjmaşe şi vehe
mentă, ca femeile Angliei şi ale 
Nordului; ea va evolua la drep
turile politice, tot în plină dem
nitate şi bună înţelegere cu 
soţii şi fraţii săi, pentru reali
zarea acestei probleme, prevă
zută în Constituţie prin votarea 
unei noi legi, cu două treimi 
din corpurile legiuitoare.

Prin urmare vedem că nu 
există nici un antagonism între 
ambele sexe; că femeia doreşte 
să dea pe toate terenele aju
torul său neamului pentru ca 
fiecare inimă de român şi ro
mâncă să bată în acelaşi ritm, 
pentru toate moravurile şi le
gile, pentru toate credinţele re
ligioase şi politice, pentru toată 
forţa materială, intelectuală şi 
morală a Statului şi a patriei 
sale.

Cu toţii vom stărui să anco
răm această viaţă sbuciumată 
într’un nou ordin de gravitate, 
în care am fost aruncaţi în tim
purile războiului şi a celor ur
mate de războiu, ca să eşim din 
acest haos, care- nu da liniştea 
sufletească, ca să vedem acea
sta generaţiune proaspătă des
tul de rezistentă tuturor primej
diilor, luminată de spiritul puter
nic al sufletului, creând nouă 
viaţă a poporului, compusă din 
toate elementele nobile ale fie
cărei provincii române.

Voi, oameni ai viitorului, oa
meni ai lumei nouă, cu fruntea 
senină de tinereţe, pironiţi-vă 
din vreme privirea spre viitorul 
neamului şi nu sfărâmaţi lanţul 
ale cărei verigi le-au nituit pă
rinţii voştri cu experienţa, cu 
luminele lor şi cu produsul ve- 
ghierilor lor.

Şi totuşi nu pot să închei 
conferinţa mea, fără să aduc a- 
cestei «Astre* omagiile de ad
miraţie şi prinosul de recunoş
tinţă din partea femeei române. 

Am crescut şi am copilărit cu a- 
ceastă rază, ce pătrundea cu 
lumina sa culturală, la toate ve
trele familiilor româneşti păs
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trătoare de neam; am sorbit în | 
tinerefea mea tot entuziasmul 
acestor Adunări generale, care 
erau înălţătoare serbări naţio* 
nale şi am petrecut vârsta ma* 
tură, hrănindu-mă din toată bo- 
găţia culturală, literara şi naţio
nală, ce o revărsa asupra po
porului românesc.

Am avut parte să fiu contim
porană adânc cugetătorului, înţe
leptului şi mult regretatului fost 
preşedinte Andreiu Bârseanu, 
care în vremuri grele şi sbuciu- 
ciumate de restrişte a ţinut cârma 
acestei instituţiuni ce crea „Ate

neul nostru naţional*, cu al că
rui steag a trecut în nouile ho
tare ale României întregite.

Tot asemenea am admirat şi 
admir elanul, stăruinţa şi vasta 
cultură a actualului preşedinte 
d-nul ministru Vasile Coldiş, 
care a dat lumină şi mai inten
să acestei „Astre", ale cărei 
raze azi pătrund7 ca un far, în 
toate provinciile României, aso- 
ciindu-le la munca naţională şi 
care a numit Uniunea femeilor 
române, sora cea mai mică a 
„Astrei*.

Scrisoare din Făgăraş
Sinod vicariat. In z^ua de 7 

Aprilie s’a ţinut în Făgaraş si
nodul de primăvară al preoţilor 
gr. catolici din vicariatul Făgă
raşului. Păr. vicar Moise Brum* 
boiu, deschizând şedinţa, a fă
cut un raport amănunţit despre 
evenimentele petrecute în de
curs de un an în acest vicariat, 
dând în acelaş timp preţioase 
îndemnuri preoţi mei şi pentru 
viitor. Păr. Valeriu Cri şan din 
Şercaia şi-a desvoltat conferinţa 
sa : „Credinţa şi societatea mo
dernă“, în care a arătat o serie 
de curente sociale din zilele 
noastre, cari în nizuinţele lor 
toate îşi pot afla deslegare şi 
explicare în învăţăturile sfinte 
ale (lui Isus, fiindcă ştiinţa şi 
credinţa sunt două noţiuni, cari 
nu se împiedecă una pe alta, 
ci merg alăturea. Credinţa se 
poate validita în toate domeniile 
ştiinţei, aşa după cum s’a vali
dat şi până acum în decurs de 
19 veacuri.

Au urmat apoi discuţiuni a- 
şupra diferitelor chestiuni de or
din administrativ. S’a decis dea- 
semenea să se ridice un mo
nument de piatră, la mormântul 
repausatului păr. vicar Iacob Ma 
caveiu. Acest monument se va 
ridica din sumele, la cari a con
tribuit preoţimea unită din vica
riat şi rudeniile repausatului.

In ziua de 27 Aprilie a. c. se 
va ţinea în Blaj un sinod cu 
delegaţi din toată Arhidieceza. 
In vederea acestui sinod şi în 
legătură cu cele ce se vor des- 
bate în acel sinod, preoţimea 
din vicariatul Făgăraşului îşi ex
primă următoarele, deziderate : 
Să se înfiinţeze în Bucureşti un

cămin studenţesc, pentru fii preo
ţilor uniţi, cari studiază la Uni
versitatea din Bucureşti; să se 
înfiinţeze precum e proectat şi 
la Blaj, tot astfel şi la Bucu
reşti o casă de oaspeţi, unde 
să fie găzduiţi preoţii gr. cat, 
cari au afaceri la Bucureşti; să 
se înfiinţeze asociaţia preoţilor 
rugători, care va avea de scop, 
ca să se roage membrii ei pen
tru un membru bolnav, sau re- 
pausat al acestei societăţi şi Si
nodul să inziste la On. Minis
terul al Cultelor pentru armo
nizarea salariilor, singura tagmă 
neglijată în aceasta ţară, fiind 
tagma preoţească.

Pe lângă părintele vicar, care 
va lua parte din oficiu la acest 
sinod, care se va ţinea la Blaj, 
preoţimea din vicariat a ales 
prin votare secretă ca delegaţi 
pe preoţii Octavian Popa şi Va
leriu Crişan. Toţi preoţii au mers 
apoi în biserica Brâncoveanu, 
unde s’au spovedit. Masa au 
luat-o la restaurantul „Mexico*. 
In numele preoţimei a toastat 
păr. Pompiliu Boeriu, pentru păr. 
vicar Moise Brumboiu, care a- 
cum 30 de ani tot aici în Fă
găraş, a luat parte ca preot tâ
năr la primul Sinod şi deci acum 
are 30 de ani de preoţie. Păr. 
vicar a fost viu impresionat şi 
a răspuns în cuvinte înduioşe- 
toare, schiţând "câteva momente 
din viaţa-i pastorală de 30 ani.

S’a trimis apoi o telegramă 
Exc. Sale dr. Vasile Suciu, Ar
hiepiscop şi Metropolit în Blaj, 
prin care preoţimea îi doreşte 
însănătoşare deplină şi îşi ex
primă devotamentul de supunere 
fiiască, dorindu-i viaţă lungă spre

binele şi fericirea neamului ro
máneső-şi a poporului credin
cios, pe care îl păstoreşte.

Reculeşi sufleteşte preoţii au 
plecat mai apoi la casele lor.

Foc. In 4 Aprilie Ia orele 3 
noaptea s’a aprins şura lui Ni- 
culae Stoica Dilea din Veneţia 
de jos, arzând în întregime. Ca
sa şi şura au fost asigurate pen
tru o sută mii lei. Cazul se an
chetează de postul de jandarmi 
de acolo.

M oarte rea. Tăbăcarul Nicu- 
lae Ciora, împreună cu lucră
torul său Fehér Zoltán, venind 
spre casă dela târgul din Dum
brăveni cu căruţa încărcată cu 
piei, caii s’au speriat şi căruţa 
s'a răsturnat într’un şanţ plin cu 
apă, unde căzând pieile peste 
aceşti [nefericiţi oameni, ambii 
s’a înecat.i

Strangulare. Locuitorul Jo- 
hanii Gross din Şercaia, nr. căsii 
94, în etate de 79 ani, suferind 
de mai mult timp de piatră la 
rinichi, a pândit ocazia când a 
rămas singur acasă şi s’a spân- 

1 zurat. Nefiind bănueli, parchetul 
a autorizat înmormântarea lui.

I îm puşcat din im prudenţă, 
j Părintele Alexandru Şerb an din 
| Voila umblând cu o armă de 
| vânătoare, arma s’a descărcat, 
I rănindu-1 în abdomen. Rana nu 
| e de natură gravă.

C oresponden t.

ior p  
ie ordin

Primim următoarea scrisoare :
D le Director,

Mi s’a atras atenţiunea asupra 
unor articole apărute în ziarul lo
cal „Carpaţii“, în care s’au adus 
de către mai mulţi părinţi învi
nuiri corpului didactic primar 
braşovean, fără ca să se preci
zeze de amintitul ziar: cine sunt 
cei vinovaţi. învinuirile aduse în 
publicitate au fost astfel gene
ralizate.

Unii dintre directorii şcoalelor 
locale primare s’au adresat a- 
mintitului ziar, cerând — cum 
scrie ziarul „Carpaţii* — „ală
turea de noi ca organele de 
control să-şi facă datoria“ iar 
de altă parte ziarul „Carpaţii“, 
cum se spune, a airas atenţiu
nea revizoratului şcolar, că d-1 
revizor „ne-a asigurat că măsuri

s’au luat chiar de a doua zi la 
şcoala ce i-o indicasem* şi în
cheie cu cuvintele „Mai d ep ar
te  vom  ved ea* .

Faţă de cele petrecute în ju
rul „plângerilor unor părinţi* să 
mi se dea voie să fac următoa
rele observaţii, atât în interesul 
părinţilor, cari s’au plâns, ca şi 
în acel al d-lor directori şcolari 
cari au cerut alăturea de ziarul 
„Carpaţii* ca organele de con
trol să-şi facă datoria.

Părinţii elevilor au fot dreptul 
să se plângă în contra acelor 
dascăli, cari nu şi îndeplinesc 
datoria. Dacă aceşti părinţi vreau 
binele şcoalei şi îndreptarea 
celor greşiţi şi pe deasupra mai 
ţin să apere şi prestigiul cor
pului didactic, 'ei sunt datori să 
se adreseze nu  presei, ci foru
rilor şcolare competente, cari 
sunt în primul rând chemate să 
supravegheze bunul mers al şcoa
lei şi, în caz de lipsă, să aducă 
sancţiuni faţă de dascălii, cari 
îşi neglijează datoria. Numai 
dacă aceste foruri nu dau as
cultare acestor plângeri şi nu 
iau măsuri în consecinţă, părinţii 
pot să se plângă prin ziare.

De asemenea să mi se dea 
voie să spun, că cei doi d-ni 
directori ai şcolilor primare Nr. 
1 şi 4 ca şi d-na directoare a 
şcoalei prim. de fete de stat n’au 
procedat tocmai corect, din punct 
de vedere al disciplinei şcolare, 
când s’au adresat ziarului amin
tit, cerând, alăturea de acesta, ca 
„organele de control să-şi facă 
datoria*. Datoria conducătorilor 
de şcoale, dacă au luat cunoş
tinţă de acuzele grave aduse de 
un ziar corpului didactic, fără a 
preciza,era să denunţe aceasta d i
rec t forului competent, în cazul 
de faţă d-lui revizor şcolar şi 
numai în cazul când forul com
petent refuză ancheta şi sanc
ţiunile ce urmează în caz de 
vinovăţie, să recurgă la publi
citate. Sau poate s'au adresat 
în mod oficial revizoratului şco
lar şi acesta a refuzat interven
ţia sa ? !

In fine, dacă d*l revizor şco
lar a asigurat ziarul „Carpaţii“ 
că „s’au luat măsuri chiar de-a 
doua zi Ia şcoala ce i-o indica
sem“ cred că d-1 revizor, un 
bărbat care a dat dovezi de in
teresul ce-1 poartă şcoalei şi 
şi-a făcut desigur datoria şi 
va şti să pună capăt incidentului 
provocat prin presă.

Ca vechiu dascăl şi director 
şcolar mi-am ţinut de datorinţă 
să dau expresiune celor de mai 
sus numai şi numai în interesul 
binepriceput al şcoalei şi al 
prestigiului corpului didactic 
primar din Braşov.

Braşov, 10 Aprilie 1927.
Cu distinsă stimă

Nicolae Stoicovici,
directorul şcoalei primare 
de stat de băeţi No. 2.

A rta cinem atografică 
în  China.

Producţia chineză de filme a 
început acum vre-o 8 ani şi se 
desvoltă foarte repede. In ulti
mul timp societatea americană 
de filme „Lyric Motion Pictures 
Company* a înfiinţat mai multe 
ateliere în diferite oraşe din 
China. Tot această societate este 
în posesiunea a jumătate din 
numărul cinematografelor chi
neze, care se ridică la 70. Cele 
mai mari cinematografe din 
China se găsesc la Şanghai. 
Fiecare are 1350 locuri. Repre
zentaţiile încep dela ora 12 la 
amiază.

P rim a carte  de cetire  pen tru  
popoare le  din nordu l Rusiei.

Institutul pentru limbile vii o- 
rientale dela Moscova a alcă
tuit prima carte de cetire pentru 
micile popoare, cari trăesc în 
nordul Rusiei. Noua carte de 
cetire este alcătuită pentru La
poni, Samoezi, Tunguzi, Ciugci, 
Kamciadali şi jugaciri, din cele 
42 naţionalităţi ale extremului 
nordic.

Până acum au sosit ştiri des
pre succesul activităţii în şco
lile cele mai depărtate dincolo 
de cercul polar şi printre Sa- 
moezii şi Giliacii din Sachalin. 
Comitetul a înfiinţat până acum 
40 şcoli în Kamciatka, la gura 
rîului Amur şi a altor fluvii. Lu
crările de instrucţiune cuprind 
acum 400.000 supuşi ai micilor 
popoare.

O sinagogă casă  de locuit.
„Krasnaia Gazeta* anunţă că 

din cauza călcării regulamente
lor sovietice, sinagoga din car
tierul Petrograd va fi închisă şi 
transformată în casă de locuit.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI".

0e-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de V aleriu C rişan, preot

— Urmare —

Prin  B asarabia.
Ne mai plecând trenul din 

gara Nicolina, părintele Valeriu 
Judele s’a dus în oraş să-şi 
scoată salarul de preot. Trenul 
însă după amiazi a plecat şi i-a 
rămas părintelui bagajul în tren. 
Trenul s’a oprit însă din nou la 
bariera Socola, o suburbie a la
şului. La bariera Socola stăm 
până în 4 August Vineri, la ora 
7 dimineaţa. In 4 August dimi
neaţa ni se împarte slănină şi 
o pâine. Tocmai fierbeam ceaiul, 
când trenul fără de nici un aviz 
prealabil s’a pus în mişcare. 
Unii au rămas jos şi ne-au ajuns 
în gara următoare Cristeşti, ve
nind cu un tren militar. Trecem 
prin livezi frumoase şi printre 
dealuri cu vii. In gara Unghenii- 
români ajungem la ora 9 şi 20 
m., a. m.

Trecând Prutul ajungem în 
gara Unghenii-ruşi. In gară gă
sim la bufet ouă, peşti proas
peţi fripţi, ţigări, salam etc. 10 
ouă fierte costă 1 rublă. La o 
margine a peronului gării este 
un cazan mare cu apă caldă. 
Călătorii şi îndeosebi soldaţii

iau apă, pun în ea câteva fire 
de ceaiu şi beutura e gata. Ca
zane de acestea vom găsi a- 
proape în toate gările şi s’au 
aşezat numai acum în vreme de 
răsboiu.

In gară găsim un tren cu ră
niţi ruşi din luptele dela Mă* 
răşeşti, cari sunt duşi în spi
talele din Odessa. Intre ei sunt 
şi Români basarabeni, cari ne 
spun, că au fost lupte groaznice 
la Mărăşeştî şi bătălia e în curs. 
Fiind fratele acesta Român ba
sarabean îmi spuse cu multă 
mâhnire în suflet, că la Mără- 
şeşti Românii luptă şi contra 
Nemţilor şi contra Ruşilor, cari 
fug din rândurile de trăgători, 
lăsând adevărate goluri în front. 
Această veste o primesc la câţiva 
paşi de frontiera colţului scump 
de pământ, care a mai rămas 

] pământ românesc !...
La ora 12 şi 10 minute din 

zi plecăm mai departe, fără de 
a ne revizui bagajele şi fără de 
a ne viza certificatele. Trenul 
se opreşte în câmp. Aici fier
bem ceaiu. Pământul e nelucrat, 
lăsat păşune pentru oi. Cantoa- 
nele sunt lucrate frumos, sunt 
nişte edificii cu un aspect drăguţ.

Ajungem în gara Pârlit • Nu 
e nimic pârlit, nici ars pe aici 
şi vedem cu bucurie, că această 
gară poartă o numire româ
nească. E Basarabia noastră ro
mânească! Sosirea şi plecarea 
trenurilor, aici se anunţă prin- 
tr’un clopot frumos sunător, de 
aramă. In gara Pârliţi se urcă 
în vagonul nostru un voluntar 
rus de 16 ani, care e elev de 
liceu. Are cunoştinţe frumoase 
şi se vede, că e un băiat inte
ligent. Vărul Ştefanovici îl în
treabă cum se zice pe ruseşte 
la îmbrăcăminte, vacă, bou etc. 
începe o ploae măruntă. Un im
piegat rus al căilor ferate ne 
aduce la fiecare vagon câte o 
lumină, ca să o aşezăm în fe
linar. E rânduială bună pe tre
nurile ruseşti — după aprecierea 
noastră.

Ajungem în gara Călăraşi Aici 
cantonierul, aflând, că suntem 
Români transilvăneni ne strigă: 
„O rămas departe Transilvania 1“

— Da, a rămas departe şi 
Dumnezeu ştie, când o vom mai 
revedea!....

Adormim în huruitul trenului 
şi în zgomotul picurilor de ploae, 
cari se isbesc de păreţii vago
nului. Patul ni-1 aşternem pe 
scândurile goale, iar varul Aurel 
Ştefanovici, braşovean de ori
gine, ne zice tacticos : Să-mi 
scot acum saltelele., din buzu
nar.. şi să le aştern să dorm... 
— şi îşi scoate din buzunar... 
un jurnal, care îi serveşte de 
saltea şi doarme relativ, destul 
de b ine..

In 5 August, Sâmbătă, la ora 
5 dimineaţa, ne deşteptăm în gara 
C.h ş n-ii.. D-1 notar Cioflec se 
duce in oraş să caute pe un 
băiat al dânsului, care aici e 
profesor de limba româna, la 
învăţătorii basarabeni, în ve
derea deschiderii în acest an a 
şcolilor moldoveneşti. Zorile re
deşteptării naţionale încep să 
reapară şi aurora zilelor de aur 
a neamului românesc începe a- 
cum a miji din nou asupra Ro
mânilor basarabeni 1 Frumos 
apare oraşul Chişinuău, păstră
torul atâtor tradiţii româneşti, 
pitit în verdeaţa pomilor. In gară 
se aude vorbă românească. Pre- 
cupeţele sunt toate Românce. 
Cumpărăm ilustrate cu vederi 
din Chişinău şi scriem la cu
noscuţii din Iaşi, că suntem bine 
şi că am ajuns cu bine până 
aici. 1 gogoş costă 15 capeici, 
1 pepene 50 capeici. întâlnim 
în gară un preot basarabean, cu 
numele Dumitrescu. Portul lor 
e ca al preoţilor ortodoxi din 
Ţară.

La ora 9 şi 20 minute a. m. 
plecăm mai departe.

Trecem peste câmpii extinse, 
cu zarzavat. Pe un deal zărim 
o turmă de oi Nu ştiu, dacă 
vor mai fi pe aici cârdurile, cio- 
poarele de oi ale Românilor 
noştri din Săcele şi Săiişte, căci 
pe vremuri majoritatea oierilor 
basarabeni o formau Românii 
noştri din Transilvania. La ora 
12 şi jumătate din zi ajungem 
în gara Bender, oraş situat pe 
marginea Nistrului. Aici soseşte

dinspre Iaşi un tren, care are 
2 vagoane, a căror fereşti au 
zăbrele de fier. Ne interesăm 
ce sunt acestea şi un Basara- 
beau ne spune, că în ele sunt 
arestanţi şi dezertori. Plecând 
din gara benele , trecem îndată 
râul Nistru. Pe Nistru plutesc 
bărci, iar undele lui par nişte 
panglici arginţii în bătaia ra
zelor de soare. Aici e graniţa 
Ţării româneşti, scăldată de un
dele Nistrului şi în partea opusă 
de ale Tisei, aşa după cum a 
trasat-o şi poetul nostru Mihail 
Eminescu. Va urma.

M ilionarii Orientului.

Un maharadja indian a fost 
de curând condamnat să plă
tească unui oarecare Galstaun, 
proprietarul grajdurilor de curse 
din Kalkuta suma de 240.000 lire 
sterline.

Cu toatecă, această sumă este 
considerabilă pentru noţiunile, 
cu cari suntem noi deprinşi, se 
pare că pentru numitul maha
radja ea nu înseamnă prea mult. 
Astfel bogăţiile adunate de cel 
mai bogat dintre principii in
dieni, maharadja Gaekwar din 
Baroda ajung în domeniul fan* 
taziei. Mândria lui o formează 
mai cu seamă pietrele scumpe 
şi bijuteriile, pentru cari şi-a clă
dit un palat special numit „casa 
comorilor* (paşikana). Din co
lecţia sa merită o deosebită a- 
tenţie un colier, a cărui valoare 
e apreciată de cunoscători la 
31 milioane franci.



Nr. 41-1927, OAETA TRANSILVANIEI Pegln* 3,

C ron ică  artistică

toi 1 „S lt
In turneul întreprins prin ora

şele României, celebrul cor ceh 
„Smefana* s a  oprit Sâmbătă la 
Braşov, câşiigându-ne în (sbor 
inimile printr’un splendid con
cert dat seara în sala „Redutei*.

A fost într adevăr un eveni
ment artistic cum rar s’a pome
nit la Braşov. Un cor de ceva 
peste 30 cântăreţi, condus de 
mânile vrăjite ale profesorului 
Bohdan Gselhoffer, a esecutat 
«  serie de balade şi cântece 
poporale cehe, cari au răscolit 
-şi impresionat profund sufletele. 
Nu ştiam ce să admirăm mai 
m u lt: disciplina coriştilor, dina
mica vocilor, intonările precise, 
decreşterile şi creşterile până la 

<cel mai formidabil fortissimo,— 
toate aceste calităţi, pe cari le 
poate avea numai un cor de-o 
şcoală superioară şi de voci 
cscelente.

Numerosul auditor a răsplătit 
p e  dirigent şi corişti cu flori şi 
aplauze, cari nu mai încetau. 
După terminarea reprezentafiunei 
liceenii ronâni au condus în 
triumf pe dirigent şi corişti la 
hotelul Coroana, unde solii na- 
ţiunei cehoslovace au fost săr
bătoriţi printr’un animat banchet.

re .

Teatru german
Aseară s’a prezentat publi

cului braşovean o trupă com
pusă din actori germani, bine 
selecţionaţi cari graţie frumoa
selor lor calităţi dramatice, au 
.ştiut să creeze din reprezentarea 
*vechei comedii „Minna v. Barn- 
helm" a marelui scriitor german 
Lessing, o prestaţiune artistică 
.de primul rang.

Actori distinşi şi consumaţi 
sunt Bruno Fritz, (maiorul v. 

Tellheim) Else Heims (Minna), 
Herta Russ (Francisca) ş i; Fer* 
dinand Bonn (just) un admi
rabil comic. Prestafluni esce- 
fente au avut şi d-l Schuster, 
Nunberg, S. Lorm etc.

Astăzi se va reprezenta „Pig* 
malion“ de B. Shaw, iar mâne 
seară „Der Biberpeiz* (Blana de 
castor) de G. Hauptmann.

Cu ziua de Joi trupa din Te- 
•gernsee va coninua reprezen
taţiile sale mult gustate.

L.

î l  o  V il( i7 i p a  un atelier de 
U t» I a u b a r c  lăcătuşerie. 
Informatiuni la Nicolae Cristo 
lovean Pej şte A. î l .  317 3 5fle vânzare o casă cu trei 

odăi, depen
dinţe şi grădină mare. Informa* 
liuni, lancu Bârsan Str. Pajişte 
A )  No. 43. 322 2 - 2

'A i m n t  Fabrica Românească 
A l l l l l l |  de Locomotive şi Va
goane „ROMLOC* de lângă 
staţiunea de tramvai H nterus 
angajează nentru atelierele sale 
mecanice UCBDlCl CU plată.
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Uzinele de Fier şi Domeniile din Reşiţa S. A.
ACTIV Bilanţul G eneral încheiat la  31 D ecem brie 1926 PASIV

S tab ilim en te :
D o m e n ii ............................  446,887,796*17
M i n e ..........................................  105,376,090*71
Clădiri pentru exploatafiuni . . 109,283,897*68 
Clădiri pentru locuinţe . . . 146,076,083*70 
Maşini şi instalatiuni . . . .  271,372,453*88 1,078,996,322*14

Capital social . . . . . . . . . . .  , , ,  750,000,000*—
Fond de rezervă legal . . . . . . . . . .  289,430,839*11
Fond de rezervă special pentru eventuale de

valorizări ale stocului de materiale . . , 15,000,000*—  
Fond pentru refacerea instalaflunilor . . . .  52,834,058*—
Fond de amortizări . ..........................................  229,130,618*—
Creditori[................... ..............................................  531,394,192*08

Stocuri de m a te r i a l e ..........................................  335,697,706*08
Numerar .................................................................. 6,332,308*65
T it lu r i ......................................................................  32,615,396*—
D e b i to r i .................................................................. 546,836,068*32

Dividende n e r id ic a t e .......................  1,620,863*—
Beneficiul n e t:

Report din 1925 . . . .  2,541,691*—
Beneficiu pe 1926 . . , 128,525,620*— 131,067,311*—

2,000,477,881*19 2,000,477,881*19

Preşedintele Consiliului de Administraţie 
B arbu Ştirbey.

CHELTUEL1

Director General Inginer, C onst. C. O rghidan. Directorul Contabilităţii :
Verificat şi găsit conform cu registrele. C aro l F leischhacker.

Cenzori : Mihail G eorgescu . G. C ioflec, V ictor Lévy, E. Luterbacher. St. Vidrighin.
______________ C ontul de P rofit ş i P ie rd e re  la  31 D ecem vrie 1926 VENITURI

Cheltueli generale ....................................................
Im pozite......................................................................
Contribuţiuni reglementare şî cheltueli pentru sco

puri de ocrotiri s o c ia le .................................
Dotaţia fondului de rezervă special pentru even

tuale devalorizări ale stocului de materiale 
Dotaţia fondului pentru 'refacerea instalafiunilor 
A m ortizări..................................................................

89,386,255*64
20,302,448.70

28,433,061*17

15,000,000 — 
52,834,058 — 
65,693,365*59

Beneficiu n e t:
Report din 1925 . 
Beneficiu pe 1926

2,541,691* -  
128,525,620 — 131,067,311*—

402,716,500*10

Dobânzi şi participafiuni . . 
Beneficiu :

Report din 1925 . . . 
Beneficiu brut pe 1926

2,541,691*—
394,123,407*71

6,051,401*39

396,665,098*71

402,716,500*10

Preşedintele Consiliului de Administraţie Director General Inginer, C onst. C, O rghidan. Directorul contabilităţii:
Barbu Ştirbey. Verificat şi găsit conform cu registrele. C aro l F leischhacker.

334 1—1 Censori: Mihail G eorgescu . G. C ioflec. V ictor Levy. E. Luterbacher. St. Vidrighin.

ne %âozare o casă cu 3 
cam;re, bu 

cătărie, gr8jd pentru vite şi o 
grădină cu pomi fructiferi a 
proape de centru Râmov, jud. 
Braşov. Preţul de Lei 30J,0C0 
informatiuni, Strada Lungă 208 
Braşov. 339 1—2

Aviz
Onor membrii ai Reuniunei 

Economice din Scheii Braşovu
lui sunt rugaţi a şi anunţa nu* 
mărul de oi pe cer. le posed la dl 
V. Fulga Str. Sf. Nicolae A) 2 
si la l. ChiroiuStr. Pcj'ste A) 16. 
318 3 —0 Comitetul

„EXPRES“
Birou de Dactylogralfe 
: şl Informatiuni

Se ocupă cu Vize de Paşapoarte 
pentru toate ţările europens. 
Rezolvă chestiuni la toate au
torităţile de Stat şi firme parii 
culare din Bucureşti, în mod 
promot şi cu preţ redus. Bra
şov, Str. Sft. Ioan 16. 321 3 3

Cinema„Astra‘> (Apolo)
12—13 Aprilie

METRO P0LIŞ
Vine !

Sclavele dragostei
cu Agnes Es’eihâzy,

Voivodul ţiganilor
cu Lia Mara.

25 Aprilie

Ben-Hur

MiDiSierol justiftm
Comlslnnea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea 
priv ioare la dobând rea şi pier
derea nat onalităt.i române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm 
pinare, potrivit dispozitiunilor art. 
23 din zisa leg^:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Alexandru WJ* 

heim Rónai, domiciliat în Bra 
şov Str. Atei No. 6, reor. prin 
dl. Al Bársony avocat Braşov, 
Tâigul Roz lor No. 9 am o 
noare a vă ruga să binevoiji 
pe baza actelor alăturate aci 
sub A i a mi acorda cetăţenia 
română cu reducere de stag u, 
vomd să rămân definitiv în Ro
mânia.

Cu distinsă stimă: 
Alexandru Wilhelm Rónai 

332 1— I Comerciant.

Primăria Municipiului Braşov.

No. 6023/1927.

Publicaţlune de licitaţie
Perri u arend irea pe a. c , a 

cos tutui ierbii depe locurde pu 
bl'ce mei miri. cari se află e- 
tât dincoace cât şi dincolo de 
barieră, s î va tine o lk italie du* 
bhcă verbolă în ziua de 16 Mai 
a. c., la o ele 9 a. m., în ofi 
ciul economic al Primăriei.

Concbţun.le de licitaţie se pot 
ved a in fin care si oână în ziua 
licitaţiei dela orele 8—12 la ser* 
viciul economic al Primăriei.

Braşov, 2 Ap ilie 1927.
Pnm ar: Secretar:
Moga. Socaciu•

ROMANIA
Prefectura judeţului Braşov. Ser* 

viciul Financiar Economic

No. 2348/1927.

Piibhcaţiane
Prefectura judeţului Braşov, 

în b za ordmul.i No. 1986 1/
927 al onor. Ministerului de 

Interne, tine din nou o licitaţie 
conform dispozitiunilor ari. 72— 
83 din 1 gea contabilităţi pu
blice peniru vânzarea unui au
to mo b 1 marca „Stoewer* 36 
HP. cu 4 c iln iri şi 6 locur, în 
stare operabilă.

Lic tara va avea loc în ziua 
de 15 Maiu 1926 la orele 11 
o. m în Prefectura judeţului 
B a şov, etij Ii. birou No. 30 şi 
se va preda plusoLrentului 
după ©Drobarea li italiei din 
partea M nirierului de interne 
şi achitarea piezului de cumpă
rare

Garanţia licitaţiei va fi cota 
de 10% din oţetul oferit.

Braşov, 6 Aprilie 1927.
Prefect: Şeful serviciului:
Laţicu. Florea•

330 i—2M n starul Justiţiei
Comlslnnea de naturalizări

Conform art 23 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţi» române, se 
publică următoarea cerere de 
naturaiizare, sore ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm
pinare, potrivt dispozitiunilor 
art. 23 din zisa bge:

Domnule Preşed nte,
Subsemnata Ana Brazdovici, 

dornic bată în B aşovStr. Ponb

Nc. 46, de profesiune casnică« 
supusă cehoslovacă, am onoare 
a vă ruga, să binevoiţi a mi 
acorda in baza certificatelor a- 
nexate sub 1~ 8. naturalizarea 
cu dispensă de stsg u, având 
în vedere că sunt stabilită de» 
finiiiv în România de peste 15 
ani.

Totdeodată vă rog respectuos 
să binevoiţi a-mi elibera un 
certificat despre prezentarea ce- 
rerei prezente.

Cu profund respect: 
338 1—1 Ana Brazdovtci-Ministerul Justiţiei

Comlslnnea de naturalizări.

Conform art. 23 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm
pinare, potrivit dispozitiunilor 
art. 23 din zisa lege:

Domnule Preşedinte,
Subsemnatul Becsy Alexan

dru, domiciliat în Braşov Str. 
Fântânei 46, supu3 maghiar, 
mecanic, am onoare a vă ruga 
să binevoiţi a*mi acorda, în ba
za certificatelor anexate sub 
1—7, naturalizarea cu dispensă 
de stagiu. Totodată cu onoare 
vă rog, să binevoiţi a-mi eli
bera un certificat, că am înain
tat prezenta cerere de natura
lizare.

Braşov, la 6 lulia 1926.
Cu profund remect: 

337 1—1 Becsy Alexandru.

Cetiţi şi răspândiţi
„gazeta Transilvaniei*

Pentru sărbă to ri 
punem în vânzare

de culoare des
chisă şi nea- 

« gră precum şi it sui începând cu 
ziua de Mier
curi 13 Aprilie!

Sticlele de bere trebuie să poarte marca „ORIGINAL 
FÜLLUNG“ sau „UMPLUTURĂ ORIGINALĂ“

O Z E L I
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C i nare viteza....
—  Accidentele de ca'e ferată. —

Nu ştim dacă s-eu împlinit 
dotiS urni de când a avut loc 
deraierea de tren dintre staţiile 

R upeni ((Cohalm). De 
'  atu hei însă până azyn decurs de 
$bia trei săptămâni, |am  avut 
Itenprbcul să cetim încă de alte 
trei deraieri în aceeaşi regiune. 
Una la eşirea din tunelul Beia, 
adecă la Archita, a doua la 
D um brăveni (fost Haşfalău), 
iar ultima, până acum lângă 
podul Oltului dintre R acăş ş i ] 
Augustin. Aceasta cea mai 
proaspătă, a avut loc alaltaeri, 
Duminecă dimineaţa. Vagoanele 
sfărâmate pe marginea liniei 
ferate împrăştie şi acum groază 
în inimile călătorilor.

Aşadară, într-un interval de 
timp relativ prea scurt, pe mica 
distantă (poate nici 50 chilo- 
metri) între Augustin şi Dum
brăveni: patru deraieri.

Ca să nu lungim vorba cu 
comentarii prea lungi, înregis- 
trăm simplul fapt că populaţia din 
această regiune a catastrofelor 
de [cale ferată, începe să tre- 
mure la auzul cuvântului: tren.

Recunoaştem îndreptarea ce 
se observă în circulaţia trenu- 
rilor de o vreme încoace. Nu 
putem trece pentru aceea cu 
vederea fenomenele de felul de 
mai sus, pe cari cronicarul ga*

zeţar le înregistrează sub titlul 
»catastrofă de cale ferată*.

Trebuesc deci luate măsuri, 
cari să prevină motivele ce stau 
Ia dedesubtul astorfel de acei* 
denie. Cât priveşte aceste mo
tive cazurile de deraiere mai 
sus înşirate dovedesc că sunt 
de diferită natură.

Deraierea dintre QRacăş—Ru- 
peni a fost provocată de rupe
rea unei osii a trenului. La 
Dumbrăveni a dormit acarul iar 
impiegatul de mişcare şi*a ne- I 
glijat serviciul, fapt care a avut 
ca urmare o puternică ciocnire 
cu pagube uriaşe şi vieţi ome
neşti. Alaltăeri, la podul Oltului 
a plesnit şina sub greutatea 
trenului.

Aşadară atât negligenţa func
ţionarilor cât şi materialul slab 
au fost motivele, cari' în câteva 
săptămâni au adus, prin aceste 
accidente, nu numai pagube 
uriaşe dar au pretins şi vieţi 
omeneşti.

Repetăm încă odată: recu
noaştem o punctualitate mai re
gulată în circulaţia trenurilor, 
dar prea ne pare mare viteza 
cu care aleargă după olalta 
catastrofele de cale ferată.

In interesul statului şi al ce
tăţenilor se cer măsuri în con
secinţă.

Im bunăfâţirea şfinătăţii Su
veranului. Buletinul medical 
de eri ne aduce următoarea ve
ste îmbucurătoare :

S ta rea  M. S. Regelui se  
îm bunătăţeşte treptat. F orţele  
revin. Nu se  vor m ai publica  
buletine. 11 Aprilie. Dr. Ma- 
mulea.

Parlam entul va lua vacanţă
în ziua de 15 Aprilie. Actual
mente se ţin trei şedinţe la zi. 

•
G eneralul Berthelot în Bu

cureşti. Cu ocazia retragerei 
din armată a generalului Ber- 
thelot, care, după cum se ştie 
e cetăţean de onoare al ţărei 
noastre, i s’a trimis o adresă 
omagială de cătră ofiţerii deco
raţi cu ordinul Legiunei de O- 
noare. Mulţumind pentru această 
atenţiune, generalul Berthelot a 
anunţat sosirea sa în Bucureşti 
la finele lunei Mai exprimân- 
du-şi dorinţa de a strânge mâna 
camarazilor săi români, cu care 
a împărtăşit aceiaşi soartă în 
marele războiu.

Revoluţie m onarch istă  în  
Rusia. Se anunţă din Londra 
că, după informaţii primite din 
Constantinopol, în Rusia ar fi 
isbucnit o răscoală cu caracter 
monarhist.

Cronica, sportivă
Football.

Colţea—Juventus 2:2 (2:1).
Bucureşti, la 10 Aprilie 1927

Campionii Braşovului s’au de
plasat la Bucureşti, unde au a- 
vut de susţinut un jmatch foarte 
greu cu excelenta echipă profe
sionistă Juventus.

Se ştie, că Juventus şi-a re
crutat jucătorii din Ungaria, 
Germania şi Italia dar faptul 
acesta n’a fost destul să poată 
înfrânge pe puternica echipă a 
inimosului, Colonel Ignătescu 
Alex.

Jocul a fost de o factură su
perioară şi Braşovenii s’au do
vedit în majoritatea timpului 
superiori adversarului.

Rezultatul de 2:2 este un re
zultat foarte onorabil pentru 
Colţişti, dat fiind că Juventus 
este o echipă, care. a învins 
multe echipe din ’străinătate cu 
renume mondial. Succesul Col
iéi se datoreşte antrenamentului 
sever la care au fost supuşi 
jucătorii ei şi însufleţirei cu care 
au jucat.^

Formaţia echipelor:
Colţea: Kiss, Columban, Zar- 

kocy, Hrehus, Adamovici, Víz
vári, Hecht, Török, Auer, Cianu, 
Berta.

Juventus: Laki, Popovi ci, Bam- 
berger, Czéh, Győri, Pfan, Dobo, 
Melchior, Geiger, Brauchler, 
Motoroiu- Imediat după începere 
Colţea atacă cu putere. In mi
nutul 13 Auer cu o lovitură for
midabilă deschide scorul, ca 
peste 9 minute Cianu să înscrie 
goalul al doilea pentru Colţea.

Colţiştii sunt mereu în front 
şi numai patriotismul local al 
arbitrului Schosberger scuteşte 
pe Juventus de o înfrângere de
zastruoasă.

In minutul 35 Juventus face 
gpal prin Geiger.j

Repriza l-a 2:1 pentru Colţea.
In repriza 2-a jocul este pu

ţin mai încet. Colţiştii scapă 
mai multe ocazii prielnice de a 
marca. Juventiştii cu orice preţ 
vreau să egaleze şi se pretează 
Ia multe brutalităţi. Astfel Mel
chior în neputinţa lui muşcă pe 
Berta, fapt ce arbitru nu a voit j 
să observe 1 In fine după o | 
luptă titanică Juventus egalează \ 
prin Brauchler. j

Juventiştii au fţvut de furca cu - 
un adversar puternic, care a

ştiut să se se impună, şi care 
datorită numai »bunăvoinţei* 
arbitrului a trebuit să se mul
ţumească cu match ne decis.

Au fost buni din Colţea: por
tarul Kiss, care a jucat o formă 
reprezentativă, Auer, Berta, A- 
damovici şi Vizvari. Din Juven
tus s’a remarcat:Motoro!u,Brauch
ler şi Pfan.

B raşov  :
Braşovia—Olympia 3:0 (1:0). 

Match amical, în care Braşovia 
a fost nediscutat superioară. In 
exhibiţiile din vremea din urmă 
Olympia a arătat un vădit re
gres, faţă de anul trecut.

Cei mai buni oameni după 
teren, au fost Erdösi, Geller 
(Braşovia).

BMTE.—Colţea II. 1:0 (1:0). 
Match amical, în care câştigul 
muncitorilor se datoreşte în- 
tâmplărei şi boalei portarului 
din Colţea II. Altfel echipa a 
doua a Colţei, astfel cum s’a 
prezentat, poate ţine piept unei 
echipe tare.

BMTE.jun.—Colţeajun.3:l(0:l)
Braşovia .11.—Olympia II. 3:2

(2:1).
Bucureşti:]

Sportul studenţesc—Prahova
2:1 (1:0).

Venus—Juventus 3:0 (1:0).
Unirea Tricolor—Olympia 2:1

(1:1).
Macabi — Colţea (Bucureşti

2;0 (0:0).
T im işoara : Sâmbătă.

Banatul—TMTE. 3:0 (0:0).
Rapid -  Politechnica 1:0 (1:0) 

Duminecă.
Banatul—Rapid 2:1 (1:1).

Cluj :
KAC - RMS 10 (1:0).
Haggibbor—Universitatea 2:1

(2:0).
Arad:

Chinezul— Arad comb. 4:2
(0:2).

Arad—Timişoara II. 3:2 (2: )
O radea-M are:

Törekyés—Makabea 10:0 (2:0)
NAC—Egyetértés 5:2 (2:1).

”M. L S.

Noul d irec to r gonera l ai 
Băncei poporale  b raşoveană
S. A. Ni se comunică : Consi
liul de administraţie al Băncei 
poporale S. A. din localitate, a 
invitat ca director general pe \ 
d-1 Adalbert Barlhos directorul { 
esecutiv al institutului. s

C ongresu l m edicilor se va
ţine la Cernăuţi în zilele de 18 
şi 19 Aprilie. Intre altele se va 
discuta chestiunea »Camerelor 
medicale“. Participanţii au redu
cere de 50 la sută pe c. f. r.

P riv itorla  recensăm  popula
ţiei ţării din ziua de Paşti sub
secretarul de stnt dr. Bucşan a 
declarat ziariştilor următoarele: 
Se vor împărţi populaţiei în 
mod gratuit formulare tip, care 
vor fi completate cu numele şi 
pronumele membrilor familiei. 
In oraşe, formularele vor fi com
pletate de şefii de familie, iar 
la sate de notari. Minoritarii, 
cari nu cunosc limba românea
scă vor face declaraţiunile di
rect organelor administrative în
faţa a doi martori.

•

M odificarea legeii chiriilor.
In urma intervenţiei parlamen
tarilor, proectul legii chiriilor a 
suferit unele modificări, redu- 
cându-se cotele de chirie. Con
form hotărârilor luate, chiriile 
dinainte de răsboiu până la 2000 
lei se sporesc cu de 6 ori ; 
chiriile dela 2000—5000 Lei cu 
de 12 ori, iar cele de peste 
5000 Lei cu de 15 ori.

S’au adoptat apoi diferite a- 
mendamente, prin cari invalizii, 
orfanii şi văduvele de răsboi nu 
pot fi evacuaţi. S’a hotărât şi 
suprimarea arf. 28, care preve
dea dreptul de extindere al 
proprietarului în dauna chiria
şului, care şedea în acelaş imo
bil cum şi dreptul de evacuare, 
indiferent de data la care pro
prietarul a obţinut dreptul său 
de proprietate.

în scrie rea  la exam enul de 
bacalaureat. Se face cunoscut 
tuturor celor interesaţi, că Onor. 
minister prin decizia Nr. 44210 
a hotărât ca înscrierea la exa
menul de bacalaureat a elevilor 
respinşi în sesiunile trecute să 
se facă la Inspectoratul şcolar 
până la 1 Iunie. înscrierea ele
vilor ce frecventează cl. VIII se 
va face ca şi în trecut între
22—24 Iunie.

Braşov, 9 Aprilie 1927. In
spector ş e f : I. Baciu. Şeful biu- 
roului A. Şerban.

Şedinţa viitoare a consiliu
lui judeţean  nu va avea loc mâne, Miercuri, ci Marţi în 19 
Aprilie o ra  9 dim.

Ultime ştiri
0 deraere si o ciocnire 
pe cfr. cu urmări catastrofale

In total: 4 carbonizaţi, 6 grav răniţi şi 9 
mai uşor răniţi.

D erae rea  de  lângă 
R acoşul de jos.

Trenul No. 326 de Duminecă 
10 Aprilie 1927 a deraiat la 
klm. 230 plus 500 între staţiile 
Racoşul de jos şi Augusiin.

Deraerea a provenit din cauza 
ruperei unei şini care avea o 
crăpătură veche, şinele fiind 
din anul 1894.

Linia fiind în curbă, cinci va- 
goane-clase s’au răsturnat, un 
vagon: clasă s’a aşezat deacur- 
mezişul liniei iar alte cinci va
goane au deraiat pe linie de 
pe toate roţile.

Au fost doui răniţi grav şi 
anume: Păcală Ion sub-revizor 
şcolar din Prejmer, copila Eli- 
sabeta Sonak din Orfelinatul 
Oradea Mare, şi nouă mai uşor 
răniţi şi anume: Mărculescu 
E., căpitan în reg. 1 grănicier, 
Bucureşti, Gheorghe Cornea re
vizor şcolar din Făgăraş, Nico- 
lae Garoiu revizor şcolar din 
Braşov, Ioan Pavel inspector 
şcolar din Braşov, Eugen Po- 
pescu revizor din Sft. Gheorghe, 
Nicolae Valisa din Orfelinatul 
Oradea Mare, Ersman Ferdi- 
nand însoţitorul trenului din 
Inspecţia Braşov, Pakuci Ga- 
vrilă conducătorul trenului No 
326.

Răniţilor li s’au dat ajutoare 
medicale şi au fost transportaţi 
la Braşov într’o garnitură impro
vizată expediată din Augustin 
la ora 9.20.

^Trenurile au circulat cu trans- 
; bordare la pune ui acciden

tului, până la ora 16 şi 55 când 
s’a restabilit circulaţia.

C iocnirea de pe  lin ia 
P lo eş ti—Ţândărei.

P loeşti, 11. — Astă-noapte, 
la ora 1, o catastrofă de cale 
ferată s’a înregistrat între sta
ţiile Ograda şi Bucu de pe linia 
Ploeşti—Ţândărei.

Două trenuri de petrol ce ve
neau din direcţii deosebite, s’au 
ciocnit cu o violenţă nemai
pomenită. Locomotivele au de
raiat. Unul din trenuri era în
cărcat cu benzină. Din cauza 
ciocnirii vagoanele au luat foc 
şi s’a produs o explozie extra
ordinară. Ambele locomotive şk 
13 vagoane încărbate cu ben
zină au fost distruse. Alte câ
teva vagoane dela trenul celă
lalt au fost aruncate la marii 
distanţe.

Au fost complect carbonizaţi 
j următorii ceferişti: şeful de tren 
| Nestor Constantin, manipulantufi
■ Ion Paraschiv, frânării Breciii 
5 Ion şi Marcu Nicolae.
j Sunt foarte grav răniţi: meca» 
i nicul Ganea Nicolae, fochistul 
* Nicolae Ion dela trenul 8820» 
; mecanicul Popescu Vasile, aju- 
Î torul Gh. Constantin dela tre- 
\ nul 8819.

Răniţii au fost transportaţi la 
I spitalul din Ţândărei. Focul a&
■ continuat cu înverşunare până 
i la orele 9 dimineaţa.

CONVOCARE
On. nreubri ei Dtspfiftămfill' 

total centrii jidetem nlstra* Bra
şov se convoacă în adunare gz 
neralâ ordinară care se va ţ:nea 
în Dumineca Floriilor (17 Aprl 
lie a. c) ora 11 a. m.» în sala 
festivă a liceului »Andreiu Şa* 
guna*.

0BD1NIA DI Z I:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului des

pre activitatea Desp. în anul
1926.

3. Rapoartele de cassă.
4 Descărcarea comitetului de 

gestiunea anului 1926.
5. Votarea bugetului pe 1927.
6. Alegerea unui membiu nou 

în comitet.
7. Alegerea a doi delegaţi 

pentru adunarea gen* dela Chi* 
şinău.

8. Alegerea unei comisii de 
trei censoti pentru socotelile a 
nului 1927*

9. Propuneri şi interpelări (A- 
cestea, în sensul Art. 14 lit. g» 
din Regulament trebuie notifi
cate preşedintelui, in scris, cu 
cel puţin 3 zile Înainte de a* 
dunăre)

10. închiderea adunării,
Din şedinţa Comitetului, ţinută 

la 8 Aprilie 1927*
Preşedinte: Secretar:
A. Banciut R Dogar,

P arastas . Soc. Junilor Bra- 
şovecheni va face un parastas 
în amintirea membrilor ei răpo- 

| saţi, Duminecă în 16 Aprilie a. 
1 c. în Biserica Sf. Adormiri din 
| Braşovul-vechiu. Toţi membrii 
\ sunt rugaţi a lua parte în cor- 
S pore Plecarea la ora 9 dim. 
\ dela vătaf. Tot Duminecă la 
I ora 3 d. a. va avea Ioc alege- 
{ rea gradaţilor |în sala şcoalei 

de stat No. 3.

Pentru steagul liceului 
„A. Şaguna“.

Un apel.
Liceul »Andrei Şaguna* a avut 

încă din vremuri un steag trico
lor al elevilor pentru ocaziile 
festive ale liceului. După ce în
trebuinţarea Iui fu oprită de gu
vernul unguresc, sleagul se păs
tra în sala festivă a liceului ca 
o relicvie scumpă. Asemene» 
soartă având steagul Reuniunii 
de cântări, se păstra şi el tot 
în sata festivă a liceului. In de
cursul războiului însă steagul 
liceului fu distrus rămânând nu
mai cel al Reuniunii de cântări, 
pe care şcoala l-a întrebuinţat 
până acum.

Fiind o imperioasă trebuinţă» 
ca steagul liceului să se refacă» 
în condiţiile ce se cer astăzi» 
îmi iau voe să fac un călduros 
apel şi la onoraţii intelectuali 
români, cari simţesc îndemnul 
şi mângăerea sufletului lor să  
jerifească ceva din ce le-a dat 
Dumnezeu şi pentru acest scop. 
contribuind pentru realizarea luL

Au făcut un început până u- 
cum, în urma unor adrese spe
ciale, contribuind:

D-1 inginer 1. Ionică, fost de
putat 5000 lei. Banca Româ
nească, Braşov, 500 lei. Banc» 
Marmarosch & Blank 500 lei» 
cărora se exprimă călduroasă 
mulţămită.

Braşov, 9 Aprilie 1927.
Director: 

Dr. I. Blaga.

In urma lipsei de apă re
ţeaua apaductului din Braşovul 

| vechiu şi Biumăna până la altă 
l dispozi|ie, se va închide, înce- 
I pând de azi 11 Aprilie 1927 de 
j la 10 ore seara până la 5 ore di

mineaţa.____ _______________
: Írf IA ţMuCE & CQM-\ iiRAŞUV. •i ; VICTOR otiANlsCB.Redkc»


